



પ્રેસનોટ:-13010/09/2022

તા:26/09/2022

ભારતીય જનતા પાર્ટીએ ચુંટણીપંચને આગામી વિધાનસભા ચુંટણી માટે  
પોતાના સૂચનો આપ્યા.

ભારતીય જનતા પાર્ટી ગુજરાત પ્રદેશ મીડિયા વિભાગ અખબારી યાદીમાં જણાવે છે કે આજ રોજ ગાંધીનગર ખાતે ભારતીય જનતા પાર્ટી તરફથી પ્રદેશ ઉપાધ્યક્ષશ્રી ગોરધનભાઈ ઝડકિયા તથા ચુંટણી લીગલ સેલના કન્વીનર શ્રી પરિંદુ ભગત(કાકુભાઈ) ચુંટણીપંચના અધિકારી ને મળ્યા હતા અને આવનાર વિધાનસભા ચુંટણી સંદર્ભે કેટલાક મહત્વના સૂચનો કર્યા હતા.

આ મુલાકાત દરમિયાન ચુંટણીપંચના અધિકારીઓએ હકારાત્મક પ્રતિસાદ આપ્યો હતો તથા પાર્ટીના સૂચનોને ચુંટણીપંચ ગંભીરતાથી લેશે તેની ખાતરી આપી હતી.

ડૉ.યજ્ઞેશ દવે  
(પ્રદેશ મિડિયા કન્વીનર)

ગુજરાત વિધાનસભા 2022ની આગામી સામાન્ય ચૂંટણીઓ માટે

ભારતના ચૂંટણી પંચ દ્વારા વિચારણા માટેના ભાજપ ના સૂચનો.

1. અધિકારીના હસ્તે ચૂંટણી સામગ્રી, રોકડ અને અન્ય મૂલ્યવાન અને અરાજકતાજન્ય સામગ્રીની જપ્તી અને તેને મુક્ત કરવા બાબત:

ચૂંટણી પંચે ચૂંટણી પ્રક્રિયા દરમ્યાન રોકડ અને અન્ય સામગ્રી જપ્ત કરવાના હેતુસર SOP નિર્ધારિત કરી છે, જેમાં ચૂંટણી સ્તાધિકારીઓને રાજકીય કાર્યકર્તાઓ પાસેથી રોકડ અને/અથવા ચૂંટણી-પ્રચાર સામગ્રી જપ્ત કરવા માટે ના અધિકાર આપવામાં આવે છે.

વિનંતીસહ રજૂઆત છે કે ચૂંટણીપંચનો ઉપરોક્ત પ્રયાસ આવકાર્ય કે જેનો ઉદ્દેશ ન્યાયી અને મુક્ત ચૂંટણીઓ માટે ભ્રષ્ટાચારી રીતરસમોને ડામવાનો છે. જો કે, કમનસીબે ઉપરોક્ત SOP માત્ર ચૂંટણી પંચના આ પ્રકારની માર્ગદર્શિકા લાવવા માત્રના ઉદ્દેશ્ય સાથે નિસ્બત રાખે છે, તેમજ આ સબબના અધિનિયમ અંતર્ગત ચૂંટણી- ફરજ પરના અમુક અધિકારીઓને સત્તા પણ આપે છે. આવા SOP કે જે દેશના નાગરિકોના મૂળભૂત અધિકારો ને સીધીરીતે પ્રભાવિત કરે છે, તે રાજકીય માર્ગો હોય કે અન્ય રીતે, તેમને નાગરિકોના મૂળભૂત અધિકારોનું રક્ષણ કરનાર પ્રક્રિયાઓ અન્વયે રક્ષિત કરવા રહ્યા. ઉપરોક્ત પાસા પરની કાર્યવાહી માટે આવા કોઈ વ્યાપક માળખાની ગેરહાજરીમાં , એવાં ઘણાં દાખલા

સામે આવ્યા છે કે જ્યાં આવી સત્તાનો દુરુપયોગ કરવામાં આવ્યો હોય કે જે નાગરિકોને મોટાપાયે કનડગત સમાન હોય.

તેથી વિનંતીસહ રજૂઆત કરવામાં આવે છે કે ચૂંટણી પ્રક્રિયા દરમ્યાન રોકડ અથવા અન્ય કોઈપણ રાજકીય સામગ્રી અથવા કિમતી વસ્તુઓ જપ્ત કરવાની પ્રક્રિયા સાથે સંકળાયેલ તમામ સંબંધીતોને ચૂંટણીપૂર્વે અને તદ્દપરાંતની નીચે મુજબની બાબતો સાથે સંબંધિત હોય તે સબબની ચોક્કસ અને સુસ્પષ્ટ સૂચનાઓ આપવામાં આવે તે જરૂરી છે.

ECI ના SOP અનુસાર ઉપરોક્ત કાર્યવાહી:

- A. સ્કવોડ/ટુકડીઓ કોઈ પણ વ્યક્તિને ગમેત્યારે અટકાવી શકવાનો અધિકાર ધરાવતી નથી અને આવો અધિકાર ધરાવતી હોવી પણ જોઈએ નહિ. કોઈપણ વ્યક્તિને અટકાવતા પહેલા, ટુકડીએ પ્રથમ દૃષ્ટિએ પોતે સુનિશ્ચિત કરવું રહ્યું કે જે વ્યક્તિને અટકાવવામાં આવી રહ્યા છે, તે કોઈ રાજકીય પક્ષ અથવા રાજકીય પક્ષના કોઈ ઉમેદવાર સાથે સીધી કે આડકતરી રીતે જોડાયેલા છે કે નહિ.
- B. કોઈ સામાન્ય નાગરિક પાસેથી કોઈપણ ચૂંટણી સામગ્રી ના મળે ત્યાં સુધી સ્કવોડ/ટુકડીઓએ તેને અટકાવવો જોઈએ નહિ.

- C. સ્ત્રી નાગરિકોને કોઈપણ પુરુષ ટીમના સભ્યો દ્વારા અટકાવવામાં ન આવે. જ્યાં સુધી સંબંધિત સ્કવોડ/ટીમ પાસે પ્રથમદ્રષ્ટિએ સંતોષકારક પૂરાવો ન હોય કે સંબંધિત વ્યક્તિ કોઈક રાજકીય પક્ષ સાથે જોડાયેલી છે, કોઈપણ અંગત સામાન જેમ કે કારના ખાનાં પર્સ ઈત્યાદી સ્કવોડ/ટીમમાં મહિલા સભ્યોની અનુપસ્થિતિ તેમજ વિડિયોગ્રાફી અને તે એસબીબીના વિસ્તૃત અહેવાલ ની ગેરહાજરીમાં તપાસ કરવાની પરવાનગી આપવી જોઈએ નહિ. આવા કોઈપણ જોડાણ સબબની ખાતરીની ગેરહાજરીમાં ન તો કોઈ કીમતી ચીજવસ્તુઓ જપ્ત કરી શકાય કે જે તે વ્યક્તિને ન તો અટકાવી શકાય.
- D. જપ્તી થયા પછી, જે તે વ્યક્તિને પોતાના ખુલાસા રજૂ કરવા માટેની તક આપવાની સમયબાધ્ય વ્યવસ્થા હોવી જોઈએ કે જે સંબંધિત વ્યક્તિ જે તે સ્થળે આપી શકેલ નહિ. આવી વ્યવસ્થાની અનુપસ્થિતિમાં અન્ય કોઈપણ કાનૂની પ્રક્રિયાને મંજૂરી આપવી જોઈએ નહિ.
- E. આવી કોઈપણ ચીજવસ્તુઓ જેમ કે રોકડ અથવા કોઈપણ કિંમતી ચીજવસ્તુઓ વગેરેની જપ્તી પછી, તેને છોડવા માટે સમયબાધ્ય પ્રક્રિયા હોવી જોઈએ કેમકે આવી કોઈપણ માર્ગદર્શિકાના અભાવે, જ્યારે ચૂંટણી પ્રક્રિયા પૂરી થાય અને જે તે સ્કવોડ વિખેરાઈ જાય પછી આગળની સમગ્ર કાર્યવાહી અવઢવમાં પડી જાય છે.

- F. અશિષ્ટ દાખવતાં તેમજ લોકો સામે આકરાં વલણ દાખવનાર અધિકારીઓ વિરુદ્ધ કડક કાર્યવાહી થવી જોઈએ.
- G. એસઓપી હેઠળ કામ કરતી ટીમોના અધિકારીઓ ગેરકાયદેસર અથવા અશિષ્ટ પ્રકારે કામ કરતા હોય તેવા સંજોગોનો સામનો કરવા માટે હોટલાઇન/વોર રૂમની સ્થાપના.

2. સ્ટાર પ્રચારકોની યાદીમાં સુધારો:

સ્ટાર પ્રચારકોની યાદી એકવાર સબમિટ કરવામાં આવે તો તેને સુધારી શકાશે નહીં. એ હકીકતને ધ્યાનમાં રાખીને કે ચૂંટણી પંચ દ્વારા સ્ટાર પ્રચારકોની કુલ સંખ્યાની બાહ્ય મર્યાદા નિર્ધારિત કરવામાં આવે છે, જે RP ACT 1951ની કલમ 77 ની જોગવાઈઓ અનુસાર પણ છે, તેમાં 40 ની નિર્ધારિત મર્યાદામાં ફેરફાર કરવો જોઈએ તેમજ પરવાનગી આપવામાં આવે. રાજકીય પક્ષોને તેણીની ચૂંટણી પ્રક્રિયા દરમિયાન આવા સુધારાને અમલમાં મૂકવા માટે પરવાનગી આપવા સબબની જોગવાઈઓ કરવાની જરૂર છે. સ્ટાર પ્રચારકોની યાદીમાં સુધારાને મંજૂરી ન આપવાના નિર્ણયને RP ACT 1951 ની કલમ 77 ની જોગવાઈઓ દ્વારા સમર્થન મળતું નથી. આ અધિનિયમ સ્ટાર પ્રચારકોની યાદીમાં સુધારા પર આવા કોઈપણ પ્રતિબંધને સૂચવતો નથી. જો બાહ્યમર્યાદા

કાયદાનુસાર હોય તો તેવી કોઈપણ બાબત અંગે ખાસ સંજોગોમાં કોઈ છૂટછાટ આપી શકાય નહિ, તે પણ ત્યારે કે જ્યારે તેની ચૂંટણીપ્રક્રિયાની યથાર્થતા પર અસર થતી હોય. વધુમાં નમ્રતાપૂર્વક એવી રજૂઆત કરવામાં આવે છે કે સ્ટાર પ્રચારકોના રહેવા-જમવાનો ખર્ચ રાજકીય પક્ષોના ખર્ચમાં ઉધારાવો જોઈએ અને નહિ કે જે તે ઉમેદવારના ચૂંટણી ખર્ચમાં. કેમ કે, સ્ટાર પ્રચારક એ જે તે રાજકીય પક્ષની વિવેકબુદ્ધિની બાબત છે અને નહિ કે સંબંધિત ઉમેદવારની. આથી સ્ટાર પ્રચારકોના ખર્ચની જવાબદારી ઉમેદવારો પર લાદી શકાય નહિ. તે રાજકીય પક્ષની નિર્ણયની બાબત છે, ઉમેદવારની નહિ. આ ઉપરાંત એ હકીકતને ધ્યાનમાં રાખીને કે કેટલીકવાર ઉમેદવારોના અધિકારક્ષેત્ર જેવા મુદ્દાઓ પણ અવરોધો ઉભા કરે છે કેમ કે, સ્ટાર પ્રચારકોનું સમયપત્રક રાજકીય પક્ષ દ્વારા સંચાલિત થાય છે. તેમાં ઉમેદવારની કોઈ ભૂમિકા હોતી નથી. સ્ટાર પ્રચારકોના વ્યસ્ત સમયપત્રકને કારણે તેમને રહેવા-જમવા માટે આરામદાયક સુવિધા પૂરી પાડવી જરૂરી છે, જે ઉમેદવાર પર ભારે બોજ છે.

### 3. નામાંકનોની ચકાસણી:

ઉમેદવારી પત્રો ભરવાના છેલ્લા દિવસ/તારીખ પછી અઠવાડિયાના દિવસોમાં પણ ચકાસણીનો દિવસ/તારીખ ઓછામાં ઓછા એક દિવસના અંતરાલ પછી રાખવી જોઈએ કારણ કે કેટલીકવાર ઉમેદવાર છેલ્લા દિવસે ઉમેદવારી

નોંધાવ્યા પછી ઉપલબ્ધ ન હોઈ શકે. કોઈપણ સુધારા અથવા સુધારેલ સોગંદનામું ચકાસણી પહેલા દાખલ કરવું પડે છે તે ખૂબ મુશ્કેલ બની જાય છે

4. વેબસાઇટ પર નામાંકન પત્રો અપલોડ કરવા:

ઉમેદવારોના નામાંકન પત્રો અપલોડ કરવાના હેતુથી રાજ્યભરના રિટર્નિંગ ઓફિસરો દ્વારા એક સમાન પ્રથા અપનાવવામાં આવે. તે જાણવા મળ્યું છે કે, કેટલાક રિટર્નિંગ ઓફિસર તમામ બિડાણો, એનઓસી, વગેરે સાથે એફિડેવિટ અપલોડ કરે છે, જ્યારે અન્ય અધિકારીઓ બિડાણોની ગેરહાજરીમાં માત્ર એફિડેવિટ અપલોડ કરે છે. નોમિનેશન ફોર્મ, જે સૌથી મહત્વપૂર્ણ ભાગ છે, તે અપલોડ કરવામાં આવતું નથી. જેના પરિણામે એવી પરિસ્થિતિમાં પરિણમે છે કે કોઈ ઉમેદવારની ગંભીર ત્રુટિઓ બાબત પણ તપાસ કરી શકાતી નથી અને તેના પગલે તેનું નામાંકન અસ્વીકૃત ઠરે છે. ઉમેદવારનું નામાંકન અપલોડ કર્યા સિવાય તેના બિડાણો અપલોડ કરવાનો સમગ્ર ખ્યાલ જ નિરાશાજનક છે અને તે નામદાર સર્વોચ્ચ અદાલતના અનેક સીમાચિહ્નરૂપ યુકાદાઓ થી વિરુદ્ધનો છે.

5. મતદાન એજન્ટો:

તે સ્પષ્ટ છે કે એક જ મતદાન મથક પરથી પોલિંગ એજન્ટ ઉપલબ્ધ ન હોવાના સંજોગોમાં, તે સંજોગોમાં, તે જ વિધાનસભા મતવિસ્તારમાં આવતા મતદાન મથકની આસપાસના પોલિંગ એજન્ટને મતદાન એજન્ટ તરીકે નિયુક્ત કરવાની મંજૂરી આપવી જોઈએ. આ બાબત ચૂંટણીપંચ દ્વારા પણ સ્વીકારવામાં આવી છે તેમજ સ્પષ્ટતા કરવામાં આવી છે. જો કે વિવિધ પ્રસંગોએ એવું જાણવા મળ્યું છે કે, પ્રિસાઇડિંગ ઓફિસરો સંબંધિત સમયે કાયદાકીય મુદ્દાઓ ઉઠાવે છે જેના કારણે આ મુદ્દાના ઉકેલ માટે જે તે સમયે ચૂંટણી પંચ દ્વારા પૂરી પાડવામાં આવતી કાનૂની સામગ્રી પર સમય અને શક્તિનો વ્યય થાય છે. આનાથી ચૂંટણી પ્રક્રિયા દરમિયાન મતદાનનો સમય અથવા કોઈપણ નિર્ણાયક સમયની ખોટ થાય છે. તેથી તમામ સંબંધિતોને યોગ્ય નિર્દેશો જારી કરવામાં આવે.

6. **200 મી. માં આરામ. અસ્થાયી પ્રચાર-કાર્યાલયની સ્થાપના માટેનું અંતર:**

નોંધનીય છે કે ચૂંટણી પંચ દ્વારા આપવામાં આવેલી માર્ગદર્શિકા મુજબ, રાજકીય પક્ષોનું કામચલાઉ પ્રચાર કાર્યાલય મતદાન મથકોથી 200 મીટરના અંતરે સ્થાપિત કરવું જરૂરી છે. નોંધનીય છે કે શહેરીકરણના પરિણામે, અને એ પણ હકીકતને ધ્યાનમાં રાખીને કે કેટલાક મતદાન મથકો/વિસ્તારોમાં વસ્તીની ગીચતા અત્યંત ઊંચી છે, અને શહેરીકરણને ધ્યાનમાં રાખીને આવા વિસ્તારોમાં માળખાકીય સુયોજન અત્યંત મુશ્કેલ છે, ખાસ કરીને ન્યૂનતમ 200 મીનું



માર્ગદર્શિકા મુજબનું અંતરનું પાલન કરવું. તેથી એવી વિનંતી કરવામાં આવે છે કે રાજકીય પક્ષો અથવા તેમના ઉમેદવારોને મતદાન મથકથી 200 મીટરની જગ્યાએ 100 મીટરના અંતરે તેમની અસ્થાયી પ્રચાર કાર્યાલય મૂકવાની પરવાનગી આપવામાં આવે.

7. રાજકીય પક્ષોની કાયમી કચેરીઓની સ્થિતિ અંગે સ્પષ્ટતા:

ચૂંટણી પંચે સ્પષ્ટતા કરી છે કે મતદાન મથકથી 200 મીટરના અંતરે અસ્થાયી પ્રચાર કાર્યાલયો સ્થાપિત કરવા જોઈએ. કેટલીકવાર એવું બને છે કે ચૂંટણી પંચ દ્વારા ચોક્કસ સ્થળ પર સ્થાપિત મતદાન મથક પક્ષની સ્થાયી કાર્યાલયની 200 મીટરની પરિઘમાં હોય છે. આવા સંજોગોમાં સંબંધિત ઉમેદવારોના રાજકીય પક્ષોને ભારે મુશ્કેલીઓનો સામનો કરવો પડી રહ્યો છે. તેથી નમ્રતાપૂર્વક વિનંતી કરવામાં આવે છે કે અસ્થાયી પ્રચાર કાર્યાલય અને કાયમી કાર્યાલય વચ્ચેના તફાવત અંગેની યોગ્ય સ્પષ્ટતા ચૂંટણી પંચ દ્વારા જારી કરવામાં આવે અને ચૂંટણી પંચના પ્રતિનિધિઓ/અધિકારીઓને જરૂરી નિર્દેશો પણ જારી કરવામાં આવે.

8. મતદાનના દિવસે સમય વ્યવસ્થાપન:

એવી ધારણા છે કે ગુજરાત વિધાનસભાની આગામી સામાન્ય ચૂંટણીઓ કાં તો નવેમ્બર મહિનામાં અથવા ડિસેમ્બર 2022માં યોજાય તેવી શક્યતા છે, જે ભારતના ચૂંટણી પંચ દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલ ચૂંટણી કાર્યક્રમને આધિન છે. નોંધનીય છે કે ચૂંટણીઓ માટેના શિયાળુ સત્રને ધ્યાનમાં રાખીને, તેમજ ચૂંટણી પંચ દ્વારા VVPAT દાખલ કરવામાં આવી છે તે હકીકતને ધ્યાનમાં લેતા, મતદાર દ્વારા તેના મત આપવા માટેનો સરેરાશ સમય વધ્યો છે. ઉદાહરણ તરીકે, જો મતદારને તેનો મત આપવા માટે 2 મિનિટનો સમય લાગે છે જેમાં તેની એન્ટ્રી, નોંધણી, તેની આંગળી પર શાહી લગાવવી, વોટિંગ કમ્પાર્ટમેન્ટ તરફ આગળ વધવું, BU પર ઉમેદવારોના નામ તપાસવું, મતદાન કરવું અને VVPAT સ્લિપ તપાસવી શામેલ છે. આશરે 1400 મતદારોના બૂથમાં જો 70% મતદાન થાય છે, જે 980 મતદારો થાય છે. તેથી 980 મતદારો દરેક 2 મિનિટનો ઉપયોગ કરીને 1 પર આવે છે, 960 મિનિટ. માત્ર ગણતરી માટે જો મતદાનનો સમય સવારે 7 વાગ્યાથી સાંજના 6 વાગ્યાની વચ્ચે હોય જે 11 કલાક અવિરત એટલે કે 660 મિનિટનો હોય! તે ખૂબ જ સ્પષ્ટ છે કે કુલ મતદાનનો સમય 70% મતદાનની ખાતરી કરવા માટે પૂરતો નથી!! અને તેથી તે દૃષ્ટિકોણ સાથે કે જે ચૂંટણીપંચનું સૂત્ર પણ છે, દરેક ચૂંટણીમાં મહત્તમ મતદાન ગુણોત્તર હાંસલ કરવા મતદાનના દિવસે મતદાન માટેની સમયમર્યાદા તે મુજબ ગોઠવવી/વિસ્તૃત કરવી જોઈએ, જેથી મહત્તમ મતદાન પ્રાપ્ત થાય અને/ અથવા વૈકલ્પિક રીતે

બૂથ (પોલિંગ સ્ટેશન) ઠીઠ કુલ મતદારોની સંખ્યા નીચે લાવવામાં આવશે જેના પરિણામે બૂથની (મતદાન મથક) સંખ્યામાં વધારો થશે.

9. મતદારોની સુવિધા:

એવું બને છે કે મતદારોએ તેમના ઘર/સોસાયટીની નજીકના મતદાન મથક સિવાય અન્ય મતદાન મથક પર જવું પડે છે. જો તે મતદાન મથકમાં મતદારોની સંખ્યા 1400-1500 કરતાં વધી જાય અને તે જ મતદાન મથકના સ્થાન પર આ મતદારોને ઉમેરવાનો વધુ અવકાશ ન હોય તો આવું થઈ શકે છે. એવું પણ જોવામાં આવ્યું છે કે એક જ સમાજના મતદારો વિભાજિત છે અને તેમને અલગ-અલગ મતદાન મથક અને/અથવા મતદાન મથકના સ્થળોએ જવું પડે છે જે મતદાનના દિવસે મૂંઝવણ પેદા કરે છે. આથી અમારું નમ્ર સૂચન છે કે જો એક જ સોસાયટી/બિલ્ડિંગ/ટાવરના આવા મતદારોને એક જ મતદાન મથકમાં બેસાડવામાં આવે તો મતદાનની એકંદર ટકાવારી વધવાની ફરજ પડશે.

10. રાજકીય પક્ષ દ્વારા સામાન્ય પ્રચાર માટે કરવામાં આવેલ ખર્ચ:

આ સંદર્ભે કેટલાક રિટર્નિંગ અધિકારીઓ/એઇઓ/ઇઓ વચ્ચે વ્યવહારીક રીતે દરેક ચૂંટણી દરમિયાન ઘણી મૂંઝવણ પ્રવર્તે છે. જ્યારે ECI ના FAQ ના મુદ્દા નંબર 72 સ્પષ્ટપણે ઉલ્લેખ કરે છે કે:-

“પક્ષના ચિન્હ સાથે ફ્લેગ્સ, કેપ્સ, મફલરનો ઉપયોગ આદર્શ આચાર સંહિતા પર FAQ ના પ્રશ્ન નંબર 72 માં સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યો છે. પક્ષના ચિન્હ સાથેના ઝંડા, મફલર અથવા કેપની આવી વસ્તુઓ પરનો ખર્ચ સંબંધિત પક્ષ દ્વારા તેના ચૂંટણી ખર્ચ તરીકે ગણવામાં આવશે. જો તેઓ ઉમેદવાર(ઓ)ના નામ(ઓ) અથવા ફોટો(ઓ) ધરાવે છે, તો તે ઉમેદવારના ખાતામાં ઉમેરવામાં આવશે. જો કે, પક્ષ/ઉમેદવાર દ્વારા મુખ્ય વસ્ત્રો જેમ કે સાડી, શર્ટ, ટી-શર્ટ, ધોતી વગેરેના સપ્લાય અને વિતરણની પરવાનગી નથી કારણ કે તે મતદારોની લાંચ છે”.

તેમ છતાં કેટલાક RO/AEO/EO આગ્રહ રાખે છે કે ઉમેદવારે આ ખર્ચાઓનો ઉલ્લેખ કરવો આવશ્યક છે, રાજકીય પક્ષ દ્વારા રોજબરોજના ચૂંટણી ખર્ચના રજિસ્ટરમાં કરવામાં આવેલા ખર્ચ માટે નિર્ધારિત કોલમમાં, જે હકીકતમાં સામાન્ય પક્ષના પ્રચાર ખર્ચ અને દેખીતી રીતે રાજકીય પક્ષ હેઠળ આવે છે. ECIને સબમિટ કરવામાં આવેલા તેમના ખર્ચના હિસાબોમાં પહેલેથી જ ઉલ્લેખ છે. ઘણી વખત ઉમેદવારને તેના પ્રચાર દરમિયાન ખર્ચના અવલોકનો

દરમિયાન આવી સામગ્રી અને ખર્ચની સૂચિ પ્રદાન કરવાની ફરજ પાડવામાં આવે છે. આ બંને તરફના કાગદી કામકાજમાં બીનજરૂરી વધારો કરે છે.

11. લગ્ન / તહેવારોની સિઝન ધ્યાનમાં લેવી:

તે એક સુસ્થાપિત હકીકત છે કે ગુજરાત રાજ્યમાં નવેમ્બર અને ડિસેમ્બર મહિનો લગ્ન સમારંભો માટે ખૂબ જ અનુકૂળ માનવામાં આવે છે. આ હકીકતને ધ્યાનમાં રાખીને કે ચૂંટણી પંચે જનપ્રતિનિધિત્વ અધિનિયમ 1951 હેઠળ ચૂંટણી કાર્યક્રમ અથવા જાહેરનામું જાહેર કર્યું નથી, આ પાસું કૃપા કરીને ધ્યાનમાં લેવામાં આવે.

12. ગુજરાત માટે ફ્લેક્સ બોર્ડ વોટિંગ કમ્પાર્ટમેન્ટ્સ માટેના પરિમાણો વિશે:

ગુજરાતની આગામી સામાન્ય સભાની ચૂંટણીઓ માટે દરેક મતદાન મથકમાં BUની સંખ્યાને ધ્યાનમાં રાખીને મતદાન કમ્પાર્ટમેન્ટ માટેના પરિમાણોનું ધ્યાન રાખવામાં આવે છે, કારણ કે વધુ સંખ્યામાં ઉમેદવારોના કિસ્સામાં મતદાન બૂથના પરિમાણ વધુ હોવા જરૂરી હોઈ, અને એ જ વોટિંગ કમ્પાર્ટમેન્ટમાં VVPAT મશીનોની ફિટિંગ સુનિશ્ચિત માટે પણ યોગ્ય સંખ્યામાં મતદાન કંપાર્ટમેન્ટ લગાવવા જોઈએ.

13. રાજકીય મહાનુભાવોના સ્વાગત માટે એરપોર્ટ પર પ્રવેશ પરવાનગી/પાસ:

ભૂતકાળની ચૂંટણી દરમિયાન અમારા ધ્યાન પર લાવવામાં આવ્યું હતું કે ભારતીય જનતા પાર્ટી દ્વારા અમારા સ્થાનિક મહાનુભાવોને વીઆઈપી/વીવીઆઈપીના સ્વાગત માટે એરપોર્ટમાં પ્રવેશવાની અધિકૃતતા આપવાનો સત્તાવાર પત્ર હોવા છતાં, એરપોર્ટ પરના એરપોર્ટ સત્તાવાળાઓ આદર્શ આચાર સંહિતા લાગુ થવાના આધારે અવરોધ ઊભો કરે છે. આ સંદર્ભે અમે તમારું ધ્યાન દોરવા માંગીએ છીએ કે MCCમાં ક્યાંય એવો ઉલ્લેખ નથી કે પક્ષ તરફથી સત્તાવાર પત્ર સબમિટ કરવામાં આવે ત્યારે સ્થાનિક મહાનુભાવોને પરવાનગી આપી શકાતી નથી. અમે નમ્રતાપૂર્વક વિનંતી કરીએ છીએ કે રાજ્યભરના તમામ એરપોર્ટ પરના તમામ સંબંધિત સત્તાવાળાઓને જરૂરી સૂચનાઓ મોકલો અને સંબંધિત DEO ને આ બાબતે સહકાર આપવા જણાવવામાં આવે.

14. તમામ ખર્ચ નિરીક્ષક અને મદદનીશ ખર્ચ નિરીક્ષકને એકસમાન સૂચનાઓ પસાર કરવાની રહેશે:

તે પ્રકાશમાં આવ્યું છે કે કેટલાક અધિકારીઓ ઉમેદવારના ખર્ચના રજિસ્ટરમાં સહી કરતા નથી સિવાય કે તેમની સૂચના મુજબ ખર્ચ બુક કરવામાં આવે. તે નોંધવું યોગ્ય છે કે ઉમેદવાર રજીસ્ટર અને શેડો રજીસ્ટર મુજબ વિસંગતતા હોઈ શકે છે. સરળ અને તાર્કિક પ્રક્રિયા એ છે કે નિરીક્ષક/નિયુક્ત અધિકારીએ દરેક અવલોકન પછી એકાઉન્ટ્સ એક્સપેન્ડીચર રજિસ્ટરમાં સહી કરવી જોઈએ અને સાથે સાથે જો કોઈ હોય તો તેની ટિપ્પણીને સમર્થન આપવું જોઈએ. અને આગામી અવલોકન અથવા હિસાબના સમાધાન દરમિયાન આ સમસ્યાનું નિરાકરણ લાવી શકાશે. તેથી તે ઉમેદવારને તેના વ્યસ્ત સમયપત્રક દરમિયાન કોઈપણ અયોગ્ય સત્તામણી ટળશે.

15. જાહેર સભા/ઓ માટે માનનીય વડાપ્રધાનની મુલાકાત દરમિયાન થયેલા

ખર્ચ અંગેની રજૂઆત:

માનનીય વડાપ્રધાન, રાજકીય પક્ષનો પાયો અને પક્ષના માર્ગદર્શક છે. ચૂંટણીઓ દરમિયાન માનનીય વડા પ્રધાનની વિશેષ હાજરી સાથે વિવિધ પ્રસંગો/જાહેર સભાઓનું આયોજન કરવું ખૂબ જ જરૂરી છે. અમે આ સંબંધમાં નીચેના પાસાઓ તમારા ધ્યાન પર લાવવા માંગીએ છીએ:

❖ માનનીય વડાપ્રધાનની જાહેર સભા એક ખાસ અને અનોખી ઘટના છે.

માનનીય વડાપ્રધાન માટે સુરક્ષા વ્યવસ્થા પૂરી પાડતા સ્પેશિયલ

પ્રોટેક્શન ગ્રૂપ દ્વારા ઉપરોક્ત બેઠકોની સમગ્ર વ્યવસ્થા સંપૂર્ણ રીતે નિયંત્રિત અને દેખરેખ રાખવામાં આવે છે. હેલીપેડ, બેરિકેડિંગ, રોસ્ટ્રમ અને સ્ટેજનું નિર્માણ એસપીજીના આદેશ અને નિર્દેશ પર કરવામાં આવી રહ્યું છે. જાહેર સભાના આયોજકનો આ બાબતોમાં કોઈ હસ્તક્ષેપ કે નિર્ણાયકતા નથી.

- ❖ તમિલનાડુ રાજ્ય વી. CEC અને અન્યના કેસમાં (તા. 29-04-1994, 1994નો નં. 312) માનનીય સર્વોચ્ચ અદાલતના ચુકાદા પર આધાર રાખીને આયોગે આદેશ દ્વારા અપવાદ તરીકે વડાપ્રધાનના કેસને સ્વીકાર્યો છે. અને પેરા 5 (3A) તે સબબની જોગવાઈ કરે છે.
- ❖ તે નોંધવું યોગ્ય છે કે સૂચના SL NO 89 સંબંધિત ECI, તા.19.06.2015 ના પત્ર નંબર 437/6/MISC/2015-CC થકી એ વિનતિ કરવામાં આવે છે કે માનનીય વડાપ્રધાનને અન્ય સ્ટાર પ્રચારકો માં અપવાદ તરીકે સ્વીકારવામાં આવ્યા છે. આ અપવાદનો ઉદ્દેશ્ય એ છે કે રાષ્ટ્રીય સુરક્ષાને કારણે, તેમના માટે વિશિષ્ટ સુવિધા અને સમગ્રલક્ષી આયોજન કરવામાં આવે અને આ ખર્ચ તેમજ હીલિપેડ, બેરિકેડિંગ, રોસ્ટ્રમ અને સ્ટેજના બાંધકામ સંબંધિત આ તમામ ખર્ચો પણ રાજકીય પક્ષોએ ઉઠાવવો જોઈએ અને ઉમેદવારો પર બાંધવો જોઈએ નહીં.



- ❖ તમારી ઓફિસ દ્વારા તૈનાત કરાયેલા ખર્ચ નિરીક્ષકો દ્વારા થતી અયોગ્ય હેરાનગતિને ટાળવા માટે અમારી ખૂબ જ નમ્ર રજૂઆત છે કે કૃપા કરીને તે સ્પષ્ટ કરો અને મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારી અને તમામ ખર્ચ નિરીક્ષકોને જરૂરી સૂચનાઓ જારી કરો.
- ❖ તમારી સૂચના મુજબ એસ.એલ. નંબર 63, ECI પત્ર નંબર 437/6/GUJ-98-PLN-III, તા.16.01.1998નો ઉપરોક્ત પત્ર મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારીને સંબોધવામાં આવ્યો છે. કૃપા કરીને તેને ફેર ઇશ્યૂ કરવા તેમજ કરવા અને મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારી અને ખર્ચ નિરીક્ષકોને જરૂરી સૂચનાઓ આપવા વિનંતી છે.

16. અમુક દુકાનો/એસ્ટાબ્લિશમેન્ટ્સ/ફેક્ટરીઝ/કંપનીઓ વગેરે. તેમના કર્મચારીઓને મતદાન કરવા માટે આખો દિવસ કે અડધા દિવસની રજા જાહેર કરતી નથી.

અમારા ધ્યાન પર લાવવામાં આવ્યું છે કે આવી ઘણી સંસ્થાઓ તેમના કર્મચારીઓને રજા આપતી નથી પરિણામે તેઓ તેમનો મત આપી શકતા નથી. દા.ત.. એક કરિયાણાની દુકાનમાં પણ 3-4 કર્મચારીઓ છે જેઓ તેમના મત આપવા માટે લાયક છે, પરંતુ તેમના માલિકો તેમને ઓછામાં ઓછી અડધા દિવસની રજાની મંજૂરી આપતા નથી, તેથી તેઓ આ સુવર્ણ તક ગુમાવે તેવી

શક્યતાઓ છે. આથી એવી વિનંતી કરવામાં આવે છે કે ચૂંટણી પંચ આ સંદર્ભે શ્રમ કમિશનર અને ઉપરોક્ત મુદ્દામાં સંબંધિત હોય તેવા તમામ લોકોને અડધો દિવસ અથવા આખો દિવસ આપવા માટે નિર્દેશ આપે (કેમ કે આ બાબત કર્મચારીઓની સંખ્યા પર આધારિત હોઈ શકે છે) જેથી તેમના સંબંધિત કર્મચારીઓ તેમનો અમૂલ્ય મત આપી શકે.

17. માનનીય સર્વોચ્ચ અદાલતના તા. 25/09/2018 ના રોજ 2011 ના WP(C) ક્રમાંક 536 માં ચુકાદા અન્વયેના નિર્દેશો પર આધાર રાખીને તારીખ 10મી ઓક્ટોબર 2018 રોજના સંબંધિત ECI પત્ર નં.3/4/20117 SDR/Vol.II ના અનુસંધાનમાં ઉમેદવારના ભૂતકાળના ગુનાહિત કિસ્સાઓના પ્રચાર/પ્રસાર પર થયેલ ખર્ચ, જો કોઈ હોય તો.:-

માનનીય સર્વોચ્ચ અદાલતે તેના ઉપરોક્ત આદેશમાં, અન્ય બાબતોની સાથે, નીચેના નિર્દેશો આપ્યા છે:-

“ઉમેદવાર તેમજ સંબંધિત રાજકીય પક્ષે ઉમેદવારના ગુનાહિત ભૂતકાળ વિશે વિસ્તારના વ્યાપકપણે પ્રસારિત થતા અખબારોમાં જાહેરાત પ્રકાશિત કરવી જોઈએ અને ઈલેક્ટ્રોનિક મીડિયા (ટીવી ચેનલો પર)માં વ્યાપક પ્રચાર પણ કરવો જોઈએ. જ્યારે આપણે વ્યાપક પ્રચાર કહીએ છીએ, ત્યારે અમારો મતલબ

એ છે કે ઉમેદવારી પત્રો ભર્યા પછી ઓછામાં ઓછા ત્રણ વખત તે કરવામાં આવશે જ.

ECI ઓફિસે તેમના પત્ર નં.3/4/20117 SDR/Vol.II થકી તારીખ 10મી ઓક્ટોબર 2018 ના રોજના માનનીય સુપ્રીમ કોર્ટના નિર્દેશોનો સ્વીકાર કર્યો છે અને ઉપરોક્ત પત્ર જારી કર્યો છે અને વિસ્તારના વ્યાપકપણે પ્રસારિત થતા અખબારોમાં પ્રકાશિત કર્યો છે. ઇલેક્ટ્રોનિક મીડિયા (ટીવી ચેનલો પર) ઉમેદવારની ગુનાહિત ઘટનાઓ વિશે ચૂંટણીના સમયગાળા દરમિયાન ત્રણ વખત પ્રિન્ટ તેમજ ઇલેક્ટ્રોનિક મીડિયામાં જાહેરાત કરવી ફરજિયાત છે.

પ્રિન્ટ અને ઇલેક્ટ્રોનિક મીડિયામાં પડતર ફોજદારી મામલાઓની જાણ વ્યાપકપણે પ્રકાશિત કરવાની આ અનિવાર્યતા ચૂંટણીના સમયગાળાના ઉમેદવારના ખર્ચમાં ઓછામાં ઓછા રૂપિયા પાંચથી છ લાખનો વધારો કરશે. અહીં પેરા-3 માં ઉલ્લેખિત છે તે ECI નો તા. 10/10/2018 પત્ર આ અંગે મૌન છે કે ઉક્ત ખર્ચ ઉમેદવારના ચૂંટણી ખર્ચ ખાતામાં ઉમેરવાનો છે કે નહીં.

તે સ્પષ્ટ છે કે પ્રિન્ટ તેમજ ઇલેક્ટ્રોનિક મીડિયામાં ત્રણ વખત ઘોષણા વ્યાપકપણે પ્રસિદ્ધ કરવા માટેનો ખર્ચ ઉમેદવારના ચૂંટણી પ્રચારના પ્રકારનો

નથી. તે ફક્ત સુપ્રીમ કોર્ટના ફરજિયાત નિર્દેશોને કારણે છે; ECI આ નિર્દેશોનું પાલન કરે છે.

આરપીએક્ટ 1951ની કલમ 77માં ઉમેદવાર માટે મહત્તમ ખર્ચની ટોચમર્યાદા મૂકવાનો હેતુ અને તર્ક એ છે કે નિષ્પક્ષ અને મુક્ત ચૂંટણી યોજવામાં તે મદદરૂપ થાય અને જેથી સામાન્ય નાગરિક પણ ચૂંટણી લડી શકે અને તેના કારણે તેના મૂળભૂત અધિકારનું રક્ષણ કરવામાં આવે.

ગુજરાત રાજ્યની વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ઉમેદવાર માટે પૂરી પાડવામાં આવેલ ઉપલી મર્યાદા રૂ. 40, 00,000/- (રૂપિયા ચાલીસ લાખ) છે. વર્તમાન પરિસ્થિતિ મુજબ આ ઘોષણા પ્રસિદ્ધ કરવા માટેનો સરેરાશ ખર્ચ અંદાજે રૂપિયા પાંચથી છ લાખ જેટલો હોઈ શકે છે તે ધ્યાનમાં લેતા, તે આ અનિવાર્ય નિર્દેશો ના અનુપાલન માં ઉમેદવારની કુલ ખર્ચ મર્યાદામાંથી 12.5 થી 15% હિસ્સો ખર્ચાઈ જશે, જે કોઈપણ રીતે ઉમેદવાર માટે પ્રચારનો ભાગ નથી.

ભારપૂર્વક રજૂઆત કરવામાં આવે છે કે પારદર્શક અને નિષ્પક્ષ ચૂંટણીના હેતુપૂર્તિ સબબની અને ઉમેદવારના ગુનાહિત ભૂતકાળની માહિતી કોઈપણ રીતે મતદારો માટે ઉપલબ્ધ કરવાના ECIના ફરજિયાત નિર્દેશોને કારણે કોઈપણ વધારાનો ખર્ચ ચૂંટણી ખર્ચનો ભાગ ન હોવો જોઈએ અને તે તેના ચૂંટણી ખાતા રજીસ્ટર માં ઉમેરાવો ન જોઈએ.

આનાથી એવી સ્થિતિ સર્જાશે કે, એક તરફ ECI ઉમેદવાર પર વધારાના અનિવાર્ય ખર્ચનો બોજ ઉમેરી રહી છે અને બીજી તરફ તેના ચૂંટણી ખર્ચના ખાતામાં તે જ રકમ ઉમેરી રહી છે, જે કુદરતી ન્યાયના સિક્કાંતની વિરુદ્ધ છે અને ઉમેદવારોના મૂળભૂત અધિકારો પર અતિક્રમણ છે તેમજ ઉમેદવારને ચૂંટણી લડવામાં નાહકની મુશ્કેલીઓ વધારે છે.

માનનીય સર્વોચ્ચ અદાલતે ચૂંટણી ખર્ચના ઉમેદવારોના ખાતામાં આવા પ્રકાશન ખર્ચના ઉમેરા અંગે કોઈ ચર્ચા કરી નથી કે કોઈ ચોક્કસ નિર્દેશો આપ્યા નથી. ભારતના બંધારણના પ્રકરણ 15 અને કલમ 324માં ચૂંટણી પંચને ચૂંટણીની દેખરેખ, દિશાનિર્દેશ અને નિયંત્રણ માટે વ્યાપક સત્તાઓ આપવામાં આવી છે. તદનુસાર, ECI આ મામલે નિર્ણય લેવાની સંપૂર્ણ સ્વતંત્રતા ધરાવે છે. ઉમેદવારના ચૂંટણી ખર્ચના હિસાબોમાંથી આ ખર્ચને બાકાત રાખવો એ સૌથી વધુ વ્યાજબી અને તાર્કિક છે, જે ઉમેદવાર માટે કુદરતી ન્યાયના પરિઘમાં હશે અને ઉમેદવારના મૂળભૂત અધિકારોનું રક્ષણ કરશે.

આથી અમે, ભારતીય જનતા પાર્ટી- ગુજરાત તરફથી આ વિષયમાં યોગ્ય નિર્ણય લેવા અને મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારી-ગુજરાત અને તમામ આરઓ અને ખર્ચ નિરીક્ષકોને જરૂરી સૂચનાઓ આપવા માટે નમ્રતાપૂર્વક, આદરપૂર્વક અને ભારપૂર્વક રજૂઆત કરીએ છીએ.

ECIની આ પહેલ ખરેખર પ્રશંસનીય છે. મોટાભાગે સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમ ખૂબ મદદરૂપ થઈ છે. આ સિસ્ટમને વધુ મજબૂત કરવા નમ્ર વિનંતી છે. કારણ કે કેટલીક જગ્યાએ એવું જોવામાં આવ્યું છે કે સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમના આ સેટઅપમાં વિલંબ થાય છે, જેના પરિણામે પક્ષો અને ઉમેદવારોના પ્રતિનિધિઓને મુશ્કેલીનો સામનો કરવો પડે છે. ઉદાહરણ તરીકે MCCની લાગુ પડવાની સાથે પરવાનગીનો મુદ્દો શરૂ થાય છે. ઘણી જગ્યાએ પ્રશાસન તંત્ર તેનો તાત્કાલિક અમલ કરવા માટે તૈયાર નથી. નોંધનીય છે કે ચૂંટણી દરમિયાન, સરઘસ અને જાહેર સભાઓ વગેરે કરવા માટે યોગ્ય સત્તાવાળાઓ પાસેથી જરૂરી હોય તેવી કોઈપણ પરવાનગીઓ માટે, રાજકીય પક્ષો અથવા તેમના સંબંધિત ઉમેદવારો એટલે કે આરટીઓ દ્વારા મૂળભૂત રીતે ત્રણ સત્તાધિકારીઓનો સંપર્ક કરવો જરૂરી છે, પોલીસ સત્તાવાળાઓ અને DEO/RO. આ સિવાય, સામાન્ય રીતે એવું બને છે કે એક સત્તામંડળ પાસેથી પરવાનગી મેળવવા માટેની ફરજિયાત પૂર્વ-આવશ્યકતા તે હોય કે, અન્ય ઓથોરિટી પાસે જમા કરાવેલી રોકડ ફીની રસીદ રજૂ કરવી. આથી અમે એ સુનિશ્ચિત કરવા વિનંતી કરીએ છીએ કે મતદાન જાહેર થતાંની સાથે જ સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમનું આયોજન અને અમલ કરવામાં આવે. સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમ આરઓ સ્તરે પણ લાગુ કરવી પડશે, કારણ કે અધિકારક્ષેત્રના મુદ્દાઓ ખૂબ સામાન્ય છે. કેટલાક મતવિસ્તારોનો વિસ્તાર શહેરી

અને ગ્રામીણ બંને હેઠળ આવતો હોઈ શકે છે, પરિણામે વિવિધ પરવાનગીઓ માટે ક્યારેક ગંભીર સમસ્યાઓ સર્જાય છે. પ્રચાર માટે મર્યાદિત અવધિ સાથે તે એકદમ સામાન્ય છે કે જો પ્રચાર વાહનો (જીપ/રિક્ષા વગેરે) સહિતની પરવાનગીઓ મેળવવામાં વધુ સમય લાગે, તો પ્રચારનો સમગ્ર હેતુજ નિષ્ફળ જાય છે. જો સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમ માત્ર DEO કક્ષાએ કાર્યરત હોય તો DEO કચેરીથી નોંધપાત્ર અંતરે આવતા મતવિસ્તારો માટે તે સ્થળે મુસાફરી કરવા માટે લાગતો સમય નોંધપાત્ર અને વ્યવહારીક રીતે અશક્ય છે. આથી અમે સમગ્ર રાજ્યના તમામ મતવિસ્તારો માટે દરેક RO સ્તરે જ સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમ અને દરેક DEO સ્તરે પણ એક જ DEO અધિકારક્ષેત્ર હેઠળ આવતા બહુવિધ મતવિસ્તારોમાં પ્રચારના કિસ્સામાં જરૂરી પરવાનગી માટે એક વિન્ડો સિસ્ટમ ગોઠવવા વિનંતી કરીએ છીએ!!

તે રજૂઆત કરવામાં આવે છે કે ઉમેદવારો/પક્ષો દ્વારા પરવાનગીની ઓનલાઈન અરજી, ચૂકવણી કરવા અને સિંગલ વિન્ડો સિસ્ટમના સક્ષમ અધિકારી દ્વારા જરૂરી પરવાનગીઓ આપવા જેવી બાબતોને પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવે.

19. એમસીએમસી સમિતિ:

એવું જોવામાં આવ્યું છે કે વિવિધ પ્રસંગોએ ઉપરોક્ત એમસીએમસી કમિટીની સ્થાપના ખૂબ જ મોડેથી કરવામાં આવે છે, જે વાસ્તવમાં ઇસીઆઈ દ્વારા ચૂંટણીની ઘોષણા સાથે તરત જ સ્થાપિત થવી જોઈએ અને આગળ જરૂરી પરવાનગીઓ વહેલી તકે આપવી જોઈએ.

20. શારીરિક રીતે વિકલાંગ અને 80 વર્ષથી વધુ વયના વરિષ્ઠ નાગરિકો માટે પોસ્ટલ બેલેટ સુવિધા:

ECI દ્વારા એક ઉત્તમ અને પ્રસંશનીય પહેલ! અમે વિનંતી કરીએ છીએ કે પોસ્ટલ બેલેટની સુવિધા માટે મતદાર યાદીમાં નિર્ધારિત એવા તમામ લોકો સુધી ફોર્મ - 12 D સાથે અગાઉથી જ સારી રીતે પહોંચવાનો પ્રયાસ કરવામાં આવે અને દરેક BLOને કડક સૂચનાઓ મોકલવામાં આવે જેથી કરીને દરેક મતદારને તેનો લાભ મળે અને કોઈ બાકાત ન રહી જાય. BLO એ સંપૂર્ણ પ્રતિબદ્ધતા સાથે આ બાબતે ખંતપૂર્વક કામ કરવું જોઈએ અને જો જરૂર પડે તો તમામ રાજકીય પક્ષોના BLA2ની મદદ લઈ શકે છે. આ ચોક્કસપણે મતદાનની ટકાવારી વધારવામાં મદદરૂપ થશે!

21. ફોર્મ A અને B (આદેશ):



ECI એ ગુજરાતના તમામ 182 વિધાનસભા મતવિસ્તારો માટે CEOને સિંગલ ફોર્મ A સબમિટ કરવા માટેની અને સંબંધિત રિટર્નિંગ ઓફિસરને મૂળ ફોર્મ A અને B ની વ્યક્તિગતપણે રજૂ કરવાની માર્ગદર્શિકા આપી છે. અહીં પ્રસંગોપાત સમસ્યાઓ ત્યારે ઊભી થાય છે, જ્યારે કેટલાક રિટર્નિંગ ઓફિસર્સ રાજકીય પક્ષ દ્વારા મુખ્ય ચૂંટણી અધિકારીને ફોર્મ A સબમિટ કર્યા અંગેના પુરાવા માંગે છે. એવું સૂચન કરવામાં આવે છે કે CEO કક્ષાએથી જ તમામ 182 RO/નિરીક્ષકોને તરત જ જાણ કરવી જોઈએ, કારણ કે CEO સ્વયં દરેક પક્ષ પાસેથી ફોર્મ A (CEO કોપી) મેળવે છે. વધુમાં ફરી એક વાર વિનંતી કરવામાં આવે છે કે CEO દ્વારા તમામ RO/નિરીક્ષકોને જાણ કરવામાં આવે કે, અવેજી ઉમેદવાર માટે તેના/તેણીના નોમિનેશન ફોર્મ સ્વીકારવા માટે મેડેટ ફોર્મ A અને Bની ઝેરોક્ષ પૂરતી છે, કારણ કે મૂળ ઉમેદવાર પહેલાથી જ તે રજૂ કરી રહ્યા છે.

22. નિયત પ્રોજેર્મા મુજબ પ્રી-પ્રિન્ટેડ/ટાઈપ કરેલ નોમિનેશન ફોર્મ 2 B

સ્વીકારવું:-

નોમિનેશન ફોર્મ - 2 B ઉમેદવારો તરફથી ટાઈપ કરેલા ફોર્મમાં પણ રિટર્નિંગ ઓફિસરો દ્વારા સ્વીકારવું આવશ્યક છે, જો કે તે નિયત પ્રોજેર્મા મુજબ હોવું જોઈએ. કેટલીકવાર આરઓ આગ્રહ કરે છે કે ફોર્મ 2 બી ફક્ત આરઓ ઓફિસમાંથી મેળવેલા ફોર્મની હાર્ડ કોપીમાં જાતે જ ભરવું આવશ્યક છે.

23. પાર્ટી માટે વાહનોની મંજૂર સંખ્યા:

પ્રવર્તમાન ધારાધોરણો મુજબ જિલ્લા કક્ષાના પદાધિકારીઓ/નેતાઓ (સ્ટાર પ્રચારક સિવાય) માટે ચૂંટણીલક્ષી હેતુ માટે જિલ્લાની અંદર બહુવિધ એસેમ્બલી કોન્સ્ટિટ્યુએનસી ની મુલાકાત લેવા માટે માત્ર એક વાહન માટેની પરમિટ આપવામાં આવે છે, કે જેના ખર્ચનો હિસાબ રાજકીય પક્ષના ચૂંટણીખર્ચમાં ગણવામાં આવે છે. એવું બને છે કે રાજકીય પક્ષો શહેર અને જિલ્લા (ગ્રામ્ય વિસ્તાર) માટે અલગ અલગ યુનિટ હેડ ધરાવતા હોય. અમે તેને દરેક જિલ્લા (શહેર સહિત) માટે ત્રણ વાહનો સુધી વધારવાની નિષ્ઠાપૂર્વક વિનંતી કરીએ છીએ, જેના માટેનો ખર્ચ રાજકીય પક્ષ દ્વારા ઉઠાવવામાં આવશે અને તે પક્ષના ખર્ચના હિસાબોમાં પ્રતિબિંબિત થશે.